



## 臺灣 新北

### 骨科新團隊挹注 山間樹下問診

2024.08.11

文／陳清香、林慧石、林富美

八月十一日北區慈濟人醫會結合慈濟志工共七十六人團隊，進行三芝石門往診關懷。此行有亞東醫院骨科部醫護一行七人參與隨隊服務，眾人不畏烈日當頭，走入山間小路及濱海村落，為長者顧健康。

北區人醫黃祥麟醫師提及，曾聽聞後輩說起亞東醫院骨科部鮑卓倫部長即使一整天手術滿檔，依然善加處理病

人的問題，他想：「這麼是有耐心又溫暖的醫師，一定要邀約他來參加人醫會。」

邀約一人，沒想到來了一支隊伍。原來當鮑醫師和同仁聊到要到三芝參加往診時，引來熱切詢問：「我可以參加嗎？」就這樣，組成了這一支很有心的骨科醫護團隊。

車隊行經狹窄蜿蜒的山間小路，從這村到那村，一家走過一家，往診關隊悉心診察個案傷口，關心他們的生活情形。有百歲長者甚至上午八點多，就已坐上輪椅，在家面前的大樹下引頸期盼人醫到來。而鮑醫師一下車就近身蹲在阿公旁邊，就地關懷，並教導外籍看護



八月十一日北區人醫志工團隊進行三芝石門往診關懷，黃祥麟醫師（左一）感恩此行有亞東醫院骨科部醫護一行七人同來添力。攝影／簡聰田



第一次參與往診的陳江山醫師（左）及李佳蓮護理師（中）夫婦檔專注聆聽北區人醫林俊傑醫師分享服務的經驗和心得。攝影／蔡淑蕙

如何協助為長輩做復健。

年輕的黃昱豪醫師，第一次參加人醫往診，他說直接走進到個案的生活、處境裡，看到在診間所看不到的部分，帶來很多的思考和學習。「雖然身有病痛，但是看到醫護來關懷，可以感受到他們都發自內心的喜樂。」黃醫師相信，由衷真誠的傳達關愛，對個案的恢復很有幫助。也是第一次參加往診的陳江山醫師及李佳蓮護理師夫婦，專心聆聽林俊傑醫師分享服務的經驗和心得。

來到邱阿公家拜訪，八十多歲的他，多年前車禍導致左肩頸痛，左手無法舉高。陳江山醫師檢查後，研判是旋轉肌受傷。見重聽的邱阿公不願意貼藥布，陳醫師貼心地貼著他的左耳說：「下個月帶藥來幫恁打針，處理恁的疼痛。」

賴阿嬤年事已高，活動力差；曾跌倒二次，左髖關節開過刀，左膝蓋及小腿會痠痛。經陳江山醫師檢查，推敲可能是脊椎神經壓迫所致。團隊研商討論需



慈濟臺北分會林雅筑社工（左）用心體察病人的需要。攝影／簡聰田



往診上，鮑卓倫醫師（左）為行動不便的老人家檢查、就地關懷，並教導外籍看護如何正確為長輩協助做復健。攝影／張晏瑜

要為賴阿嬤安排脊椎門診，也叮嚀她要勤做復健、補充鈣質及防止再跌倒。陳醫師還巡視了長輩房間的插座，建議電視使用的延長線缺少保護裝置需更換，貼心仔細的程度，如同關心自己的父母一樣。

盛夏之際，人醫志工團隊走入山間海濱，將關懷付諸行動，不論醫院或偏遠地方，都是拔苦予樂的菩薩道場。